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1．用α粒子照射充氮的云室，摄得如图1所示的照片，下列说法中正确的是
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图1

A．A是α粒子的径迹，B是质子的径迹，C是新核的径迹

B．B是α粒子的径迹，A是质子的径迹，C是新核的径迹

C．C是α粒子的径迹，A是质子的径迹， B是新核的径迹

D．B是α粒子的径迹，C是质子的径迹，A是新核的径迹

2．关于放射性同位素的应用，下列说法中正确的是
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A．作为示踪原子是利用了放射性同位素贯穿能力很强的性质

B．作为示踪原子是利用了放射性同位素放出的射线可被仪器探测到的特点

C．γ射线探伤利用了γ射线贯穿能力很强的性质

D．γ射线探伤利用了γ射线电离能力很强的性质

3．为了说明用α粒子轰击氮打出质子是怎样的一个物理过程，布拉凯特在充氮云室中，用α粒子轰击氮，在他拍摄的两万多张照片中，终于从四十多万条α粒子径迹中发现了8条产生分叉，这一实验数据说明了









(　　)

A．α粒子的数目很少，与氮发生相互作用的机会很少

B．氮气的密度很小，α粒子与氮接触的机会很少

C．氮核很小，α粒子接近氮核的机会很少

D．氮气和α粒子的密度都很小，致使它们接近的机会很少

4．用中子轰击氧原子核的核反应方程式为X，对式中X、a、b的判断正确的是















(　　)
N＋n→O＋
A．X代表中子，a＝17，b＝1



B．X代表电子，a＝17，b＝－1

C．X代表正电子，a＝17，b＝1


D．X代表质子，a＝17，b＝1

5．近几年，我国北京、上海、山东、洛阳、广州等地从国外引进了十多台γ刀，治疗患者5 000余例，效果极好，成为治疗脑肿瘤的最佳仪器，用γ刀治疗时不用麻醉，病人清醒，时间短，半小时内完成手术，无需住院，因而γ刀被誉为“神刀”．据报道，我国自己研制的旋式γ刀性能更好，即将进入各大医院为患者服务．γ刀治疗脑肿瘤主要是利用
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A．γ射线具有很强的贯穿本领



B．γ射线具有很强的电离作用

C．γ射线具有很高的能量




D．γ射线能很容易地绕过阻碍物

6．用中子轰击Mg，这两个反应的方程式分别为
Na有放射性，衰变后变成Al，产生的
(1)________________________________________________________________________；

(2)________________________________________________________________________．

7．用盖革—米勒计数器测定放射源的放射强度为每分钟405次，若将一张厚纸板放在计数器与放射源之间，计数器几乎测不到射线.10天后再次测量，测得该放射源的放射强度为每分钟101次，则下列关于射线性质及它的半衰期的说法正确的是


(　　)

A．放射源射出的是α射线

B．放射源射出的是β射线

C．这种放射性元素的半衰期是5天

D．这种放射性元素的半衰期是2.5天

8．在下列四个核反应方程中，X1、X2、X3和X4各代表某种粒子

①O＋X2He→N＋n　  ②He＋H＋X1→
③Al＋X4He→Mg＋C＋X3  ④He→Be＋
以下判断中正确的是












(　　)

A．X1是质子


B．X2是中子


C．X3是电子


D．X4是质子

9．将威耳逊云室置于磁场中，一个静止在磁场中的放射性同位素原子核Si，能近似反映正电子和Si核轨迹的是




(　　)
P，放出一个正电子后变成原子核
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10．放射性同位素14C被考古学家称为“碳钟”，它可以用来推断古生物体死亡的年代，此项研究成果获得1960年诺贝尔化学奖．

(1)宇宙射线中高能量的中子碰撞空气中的氮原子后，就会生成14C,14C很不稳定容易发生衰变，其半衰期约为5 730年，试写出14C形成和衰变的方程．

(2)14C的形成和衰变通常是平衡的，即空气中生物活体中14C的含量是不变的，当机体死亡后，机体内的14C的含量将会不断减小．某考古小组挖掘到一块动物骨骼，经测定14C还剩余12.5%，试推测该动物生存年代距今约多少年？

11．1956年李政道和杨振宁提出在弱相互作用中宇称不守恒，并由吴健雄用是反中微子，它的电荷量为零，静止质量可认为是零．
.其中Ni＋　0－1e＋Co→Co的衰变来验证，其核反应方程是
(1)在上述衰变方程中，衰变产物Ni的质量数A是________，核电荷数Z是________．

(2)在衰变前e，那么衰变过程将违背________守恒定律．
e的运动径迹不在一条直线上，如果认为衰变产物只有Ni和Co核静止，根据云室照片可以看出，衰变产物Ni和
(3)Co是典型的γ放射源，可用于作物诱变育种．我国应用该方法培育出了许多农作物新品种，如棉花高产品种“鲁棉1号”，年种植面积曾达到3 000多万亩，在我国自己培育的棉花品种中栽培面积最大．γ射线处理作物后主要引起________．从而产生可遗传的变异．

12．1930年发现，在真空条件下用α粒子(Be)时，会产生一种看不见的、贯穿能力极强且不带电的粒子．后来查德威克证实了这种粒子就是中子．
He)轰击铍核(
(1)写出α粒子轰击铍核的核反应方程．

(2)若一个中子与一个静止的碳核发生正碰，已知中子的质量为mn、初速度为v0，与碳核碰后的速率为v1，运动方向与原来运动方向相反，碳核质量为12mn，求碳核与中子碰撞后的速率．

(3)若与中子碰撞后的碳核垂直于磁场方向射入匀强磁场，测得碳核做圆周运动的半径为R，已知元电荷的电荷量为e，求该磁场的磁感应强度的大小．

答 案

1．D　2.BC　3.C　4.C　5.AC

6．(1)HeNa＋n→Al＋
(2)e
Mg＋Na→
7．AC　8.D　9.B
10．(1)见解析　(2)17 190年

解析　(1)14C形成的方程为N
e＋C→H，14C衰变的方程为C＋N→n＋
11．(1)60　28　(2)动量　(3)基因突变

12．(1)   (3)n　(2)C＋Be→He＋
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